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Па га вор ва юць, быц цам у ад бу-

да ва ную на ноў ра ту шу вяр нуў ся 

пры від. Не ка то рыя ве раць, што 

мно га сак рэ таў яшчэ сха ва на ў мін-

скіх пад зя мел лях, а мо жа, ме на ві та 

там вар та па шу каць ста рыя скар-

бы? На Каль ва рый скіх мо гіл ках ра-

ней су стра ка лі Бе лую пан ну (здань, 

у якую пе ра тва ры ла ся ма ла дзень-

кая пры га жу ня, — яе па ха ва лі, ка лі 

яна ўпа ла ў ле тар гіч ны сон). Яшчэ 

ад на ня шчас ная Бе лая пан на блу-

кае па Ло шыц кім пар ку. Гэ та ўжо 

пры від Яд ві гі Лю бан скай, якая з-за 

ня шчас на га ка хан ня ў мінск ага гу-

бер на та ра Му сі на-Пуш кі на ўта пі ла-

ся ў ра цэ. А ў вяс но вых ту ма нах над 

ра кой тут ба чаць бе ла га ка ня. На 

ру і нах млы на быц цам бы жы вуць 

ведзь мы, якія на вед валь ні каў пар-

ка «вод зяць за нос» — пры му ша-

юць ха дзіць кру га мі. А яшчэ зу сім 

ня даў на мо ладзь пры хо дзі ла сю ды 

са сва і мі жа дан ня мі да за ру чаль на-

га ду ба, па куль дрэ ва не па цяр пе ла 

ў час на валь ні цы...

Ча роў ных гіс то рый, звя за ных з 

Мінск ам, на бя рэц ца не адзін дзя-

ся так! Пра мно гія з іх мож на да-

ве дац ца з но вай кні гі края знаў ца 

Ула дзі мі ра Ва ло жын ска га «Мінск 

у ле ген дах, мі фах і пад ан нях», 

у якой ён па ста ра ўся аб' яд наць гіс-

то рыі, са бра ныя з роз ных кры ніц: 

кніг, ча со пі саў, га зет, пуб лі ка цый 

у ін тэр нэ це, ліс тоў чы та чоў сай та 

«Мінск ста ры і но вы», так са ма да-

след чык за піс ваў свед чан ні роз-

ных лю дзей.

Пад час прэ зен та цыі аў тар 

заў ва жыў, што з мно гі мі ста ры мі 

наз ва мі (прад мес цяў, ся дзіб, ва-

ко ліц) бы лі звя за ны пэў ныя па-

дан ні, і гэ та толь кі ад на з пры чын, 

ча му вар та больш ува гі ўдзя ляць 

бе ла рус кай мі фа ло гіі. Не ўсе гіс-

та рыч ныя звест кі маг лі па тра піць 

у ле та пі сы, хро ні кі, ме му а ры, — ча-

сам пра стра ча ны ка ва лак мі ну ла-

га мож на да ве дац ца з пад ан няў, 

што пе ра да ва лі ся з вус наў у вус-

ны. Мі фы мо гуць даць уяў лен не і 

пра све та по гляд на шых прод каў, 

іх фан та зію. Мно гія з іх пад каз ва-

юць, як жыць у зго дзе з бліз кі мі, 

з пры ро дай.

За мя жой ча роў ныя іс то ты 

да па ма га юць за раб ляць гро шы: 

у роз ных кра і нах дзей ні ча юць 

му зеі мі фа ло гіі, у за мку Дра ку-

лы не пе ра вод зяц ца ту рыс ты, на 

асно ве пад ан няў ства ра юц ца па-

пу ляр ныя кні гі, філь мы, кар ці ны і 

му зыч ныя тво ры.

Ча роў ныя гіс то рыі Мін ска так-

са ма маг лі б па слу жыць лі та ра-

та рам, рэ жы сё рам, мас та кам. 

Ужо сён ня яны за па тра ба ва ныя 

ў ту рыс тыч най сфе ры, пры чым 

по пыт на пры ві даў і ру са лак ёсць 

як у са міх бе ла ру саў, так і ў за-

меж ных гас цей.

У кні зе па да дзе ны роз ныя ле-

ген ды — і ста ра жыт ныя, і тыя, 

што ўзнік лі за са вец кім ча сам. 

Пры ем ны бо нус — зна ём ства з 

су час най ву ліч най та па ні мі кай. 

На прык лад, мож на да ве дац ца, 

які ка ва лак ста ліч на га пра спек-

та Не за леж нас ці ў 50-60-я га ды 

зваў ся Брад ве ем. Якія бу дын кі 

мяс цо выя жы ха ры на зва лі «бі-

гу дзі», «ка раб лік», «ка за», «ку-

ку руз ні кі», «до лар». Дзе зна хо-

дзяц ца «По ле цу даў», «кур лы-

мур лы», «Пен та гон», «гар ба ты 

мост» і «пуп зям лі». І ку ды іс ці, 

ка лі ў Мін ску вам пры зна чы лі су-

стрэ чу ля «чу па-чуп са», «на тру-

бе» ці «на Па ні коў цы».

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Та ям ні цы ста лі цыТа ям ні цы ста лі цы

За са вец кім ча сам, ка лі па ча ла ся ба раць ба з рэ лі гі яй, 

да ста ла ся і «ня чыс ці кам»: як ве рыць, так і рас па вя даць 

пра іх ста ла не мод на. А пас ля Дру гой су свет най па мі ра лі 

мно гія з тых, хто мог яшчэ па мя таць тыя ці ін шыя пад ан ні. 

І тым не менш у ста лі цы яшчэ за ста лі ся мес цы, дзе быц цам 

жы лі ча роў ныя іс то ты. На Ганд лё вай ву лі цы ста іць дом 

з пры ві да мі, а па Свіс ла чы пла вае ру сал ка. Быў у Мін ску і свой 

Ва дзя нік. Юбі лей ная пло шча ра ней не здар ма на зы ва ла ся 

Зме е вай га рой. З За ла той Гор кай на огул звя за на не каль кі 

не звы чай ных гіс то рый. Пра кас цёл Свя то га Ро ха за ха ва ла ся 

пад ан не пра вы ра та ван не ў ХІХ ста год дзі жы ха роў го ра да 

ад эпі дэ міі ха ле ры.

Дзе шу каць мін скіх пры ві даў?

Удзель ні кі фо ру му аб-

мяр ку юць на тэ ма тыч ных 

сек цы ях роз ныя ас пек ты 

края знаў ства і яго ро лю ў 

сіс тэ ме на ву ко ва-да след-

чай ра бо ты, у ву чэб на-вы-

ха ваў чым пра цэ се ўста ноў 

аду ка цыі, у раз віц ці ту рыз-

му, а так са ма пры га да юць 

зна ка вых асоб-да след чы-

каў і ўша ну юць пе ра мож цаў 

кон кур су вы дан няў 2017—

2019 гг. на края знаў чую тэ-

ма ты ку. Пра пад ра бяз нас ці 

фо ру му і яго га лоў ныя за-

да чы «Звяз да» рас пы та ла 

ды рэк та ра На цы я наль на-

га гіс та рыч на га му зея Бе-

ла ру сі Паў ла СА ПО ЦЬКУ.

— Фо рум прой дзе ў 

ме жах Го да ма лой ра дзі-

мы 12—13 са ка ві ка гэ та га 

го да. Ах вот ных узяць у ім 

удзел бы ло вель мі мно га, 

та му мы па доў жы лі тэр мін 

пры ёму за явак да 1 лю та-

га, і на ват пас ля гэ тай да ты 

бы ло шмат тэ ле фа на ван няў 

ад за ці каў ле ных з усіх аб-

лас цей — на сён ня ўдзель-

ні каў ка ля 270—280 ча ла-

век. На ша мэ та — зла дзіць 

та кое свя та су стрэ чы края-

знаў цаў, якое да зво ліць 

па зна ё міц ца края знаў цам 

з роз ных рэ гі ё наў, па дзя ліц-

ца на за па ша ным во пы там і 

кан крэт ны мі іні цы я ты ва мі, 

прэ зен та ваць свае вы дан-

ні, неш та пра па на ваць ад-

но ад на му і да лей раз ві ваць 

гэ ты дыя лог, які, спа дзя ю-

ся, атры ма ец ца ўста ля ваць 

на пля цоў цы гіс та рыч на га 

му зея. Ка неш не, края знаў-

чая лі нія з'яў ля ец ца ад ной з 

най важ ней шых у дзей нас ці 

лю бо га му зея, тым больш у 

рэ гі ё нах за ха ва лі ся і наз вы 

«Гіс то ры ка-края знаў чы му-

зей», а мы — На цы я наль ны 

гіс та рыч ны му зей — у ад-

па вед нас ці з Ко дэк сам аб 

куль ту ры Бе ла ру сі, вы сту-

па ем ка ар ды на цый ным і 

ме та дыч ным цэнт рам для 

ўсіх края знаў чых і пры ро да-

знаў чых му зе яў. І та му, на 

мой по гляд, цал кам ла гіч-

на і дак лад на, што ме на ві та 

наш му зей ста не плат фор-

май Пер ша га Рэс пуб лі кан-

ска га края знаў ча га фо ру му 

(спа дзя ю ся, ка неш не, што 

бу дуць і на ступ ныя, але на-

конт іх пе ры я дыч нас ці га ва-

рыць па куль ра на).

Не ка то рыя аб са лют на 

ня слуш на ка жуць: маў ляў, 

што та кое фо рум, кан фе-

рэн цыя ці круг лы стол — 

удзель ні кі пры еха лі, па ба-

ла ка лі, аб мя ня лі ся па да рун-

ка мі і ра зы шлі ся ў роз ныя 

ба кі. Свед чу з улас на га во-

пы ту: на ад ва рот, пры еха лі, 

па зна ё мі лі ся, аб мя ня лі ся 

ві зі тоў ка мі — і по тым за-

вя за лі ся кан так ты, якія да-

зва ля юць су пра цоў ні чаць, 

аб мень вац ца не толь кі ін-

фар ма цый ны мі пісь ма мі, 

але і дэ ле га цы я мі... У Ка-

зах ста не на фо ру ме на ву-

ко вай і твор чай ін тэ лі ген цыі 

я па зна ё міў ся з людзь мі з 

Уз бе кі ста на, якія пра цу юць 

на роз ных гу ма ні тар ных ка-

фед рах, — і ўжо тры га ды 

мы да сы ла ем ад но ад на му 

ін фар ма цый ныя ліс ты, вя-

дзём су мес ныя да сле да-

ван ні і рых ту ем пуб лі ка цыі; 

у 2018 го дзе я на кі ра ваў 

на ву ко ва га су пра цоў ні ка 

му зея на Ісык-Куль у ар-

хеа ла гіч ны лет нік, за раз 

два ча ла ве кі ля цяць ва Уз-

бе кі стан для ўдзе лу ў між-

на род ным ін тэ ле кту аль ным 

ма ла дзёж ным фо ру ме, мы 

так са ма за пра ша ем уз бек-

скіх спе цы я ліс таў да ся бе — 

атрым лі ва ец ца моц ны, 

змяс тоў ны, паў на вар тас ны 

рух, які дае плён у вы гля дзе 

кан крэт ных пра ек таў, і гэ та 

вель мі здо ра ва. Тое са мае 

му сіць ад быц ца і на на шым 

края знаў чым фо ру ме: мы 

па він ны ве даць адзін ад на-

го, сяб ра ваць, су пра цоў ні-

чаць, быць ад но ад на му ка-

рыс ны мі. Вядома, ста ра ем-

ся вы ра шыць усе за да чы, 

якія пра пі са ны ў па ла жэн ні 

фо ру му: і па тры я тыч нае вы-

ха ван не, да лу чэн не мо ла дзі 

да ма тэ ры яль най і ду хоў най 

спад чы ны Бе ла ру сі, і ства-

рэн не пля цоў кі для дыя ло-

гу, і сты му ля ван не да след-

чай ра бо ты, края знаў ча га 

по шу ку, але га лоў нае — 

трэ ба па зна ё міц ца ад но з 

ад ным, аб мя няц ца дум ка мі 

і ру шыць да лей ра зам, каб 

кож ны руп лі вец у рэ гі ё не 

ве даў і ра зу меў, што ён та-

кі не адзін, ёсць ад на дум цы, 

якія так са ма ад ра джа юць 

на шу спад чы ну, куль ту ру, 

вя дуць да сле да ван ні, вы да-

юць кні гі, су пра цоў ні ча юць з 

ака дэ міч най на ву кай, з гра-

мад скі мі аб' яд нан ня мі...

— Ці па мы лю ся я, мяр-

ку ю чы, што ад на з за дач 

фо ру му — пад вя дзен не 

вы ні каў трох год дзя ма лой 

ра дзі мы?

— Ме на ві та так. Спра-

ва ў тым, што кож ны рэ гі ён 

мае го нар па дзя ліц ца сва і мі 

на пра цоў ка мі, бо Год ма лой 

ра дзі мы як агуль на рэс пуб-

лі кан ская ак цыя пад па тра-

на там Прэ зі дэн та пра хо дзіў 

тры га ды і на са мрэч шмат 

што бы ло зроб ле на. Але на 

слы ху, на ста рон ках рэс пуб-

лі кан скіх СМІ, у ра дыё- і тэ-

ле эфі ры прад стаў ле ны, так 

ска жам, най больш буй ныя 

пра ек ты. А ха це ла ся б, каб 

кра і на ве да ла і тых сва іх 

ге ро яў, якія пра цу юць на 

мес цах. На мой по гляд, ме-

на ві та гэ тыя та ле на ві тыя, 

ня ўрымс лі выя ін тэ ле кту а-

лы — края знаў цы, мас та-

кі, вы клад чы кі, пісь мен ні-

кі — ства ра юць ася ро дак, 

асаб лі вую куль тур ніц кую 

пра сто ру. Наш вя до мы пісь-

мен нік і края зна вец Алесь 

Кар лю ке віч лю біць вы раз 

«ге ній мес ца» — вось гэ-

тыя лю дзі як раз з'яў ля юц ца 

ге ні я мі сва іх мяс цін, і яны 

вар тыя та го, каб іх ве да лі 

больш шы ро ка. І ў якас ці 

пад трым кі мы зла дзі лі кон-

курс края знаў чых вы дан-

няў, на які па сту пі ла больш 

за 200 за явак з усіх рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі — ад вы да вец тваў, 

біб лі я тэк, ар хі ваў, му зе яў, 

на цы я наль ных куль тур ных 

аў та но мій бе ла ру саў све ту 

і асоб ных края знаў цаў. Вы-

дан ні, якія прад стаў ле ны ў 

гэ тай апош няй ка тэ го рыі, 

мо гуць вы гля даць пры мі-

тыў на ў сэн се тэх ніч на га 

ўва саб лен ня, афарм лен ня, 

але яны на дзі ва глы бо кія і 

змяс тоў ныя і тым асаб лі ва 

каш тоў ныя.

На бя гу чым тыд ні жу ры ў 

па шы ра ным скла дзе вы зна-

чыць пе ра мож цаў кон кур су 

ў роз ных на мі на цы ях, а так-

са ма ўла даль ні ка Гран-пры. 

Ся род клю ча вых тэ ма тыч-

ных кі рун каў — 75-год дзе 

Вя лі кай Пе ра мо гі, кні гі для 

дзя цей і мо ла дзі, сла ву-

тыя ім ёны Баць каў шчы-

ны, шмат кан фе сій насць і 

шмат эт ніч насць Бе ла ру сі... 

Да рэ чы, усе кон курс ныя вы-

дан ні мож на бу дзе ўба чыць 

на вы стаў цы ў На цы я наль-

ным гіс та рыч ным му зеі, 

гэ так са ма як края знаў чую 

лі та ра ту ру роз ных ча соў з 

фон даў На цы я наль най біб-

лі я тэ кі Бе ла ру сі — не ка то-

рым экс па на там ужо 200 

і больш га доў!

— На пэў на, у фо ру му 

бу дзе і ма тэ ры яль ны вы-

нік?

— Аба вяз ко ва бу дзе, 

мы вы да дзім збор нік дак-

ла даў — са мыя ці ка выя з 

іх вы зна чыць рэ дак цый ная 

ра да з прад стаў ні коў Ака-

дэ міі на вук, вы шэй шых на-

ву чаль ных уста ноў, ар га ні-

за та раў фо ру му і на ша га 

парт нё ра — кам па ніі JTІ, 

з да па мо гай якой кож ны 

ўдзель нік фо ру му атры мае 

збор нік у элект рон ным і 

дру ка ва ным вы гля дзе. Для 

нас гэ та вель мі важ на, бо 

на пі са нае за ста ец ца. Кні гі 

пла ну ец ца пе ра даць ва ўсе 

рэ гі ё ны, а так са ма ў Рэс-

пуб лі кан скі цэнтр эка ло гіі 

і края знаў ства, Бе ла рус-

кі дзяр жаў ны пе да га гіч ны 

ўні вер сі тэт, на ба зе яко га 

пра цуе ка фед ра пад рых тоў-

кі края знаў цаў, Уні вер сі тэт 

куль ту ры і мас тац тваў, вя-

ду чыя біб лі я тэ кі, каб вы дан-

не пра цяг ва ла жыць і быць 

ка рыс ным.

Ад на з ад мет нас цяў 

пер ша га Рэс пуб лі кан ска-

га края знаў ча га фо ру-

му — удзел у ім школь ні каў 

і сту дэн таў. Для іх бу дуць 

пра ца ваць асоб ныя сек-

цыі — «Па за школь нае края-

знаў ства: во пыт рэ гі ё наў» 

і кан фе рэн цыя «Мо ладзь і 

края знаў ства», на якіх вуч ні 

і сту дэн ты змо гуць пра дэ-

ман стра ваць сваю ра бо ту 

і ве даць, што яна бу дзе за-

ўва жа на і ацэ не на. Кож на-

му ўдзель ні ку ар га ні за та ры 

ўру чаць ад па вед ны сер ты-

фі кат і про ма-па кет, най-

леп шыя дак ла ды ўклю чаць 

у вы ні ко вы збор нік, а іх аў-

та ры атры ма юць спе цы яль-

ныя прэ міі ад жу ры.

Гу та ры ла 

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Прак тыч нае ра дзі маз наў стваПрак тыч нае ра дзі маз наў ства

ТОЕ, 
ШТО НАС АБ' ЯД НОЎ ВАЕ
Пер шы рэс пуб лі кан скі края знаў чы фо рум, які прой-

дзе ўжо на на ступ ным тыд ні, збя рэ ў ста лі цы амаль 

тры сот ні края знаў цаў, су пра цоў ні каў му зе яў і біблія -

тэк, вы клад чы каў і сту дэн таў з роз ных рэ гі ё наў — 

усіх тых, хто ці ка віц ца гіс та рыч ны мі, куль тур ны мі і 

пры род ны мі ад мет нас ця мі на шых га ра доў і вё сак. 

Маш таб нае ме ра пры ем ства ла дзяць су мес на На цы я-

наль ны гіс та рыч ны му зей і Бе ла рус кі фонд куль ту ры 

пры пад трым цы Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі і Мі ніс тэр-

ства куль ту ры, Са ю за пісь мен ні каў Беларусі, На цы я-

наль най біб лі я тэ кі, Вы да вец ка га до ма «Звяз да».


